

世卫组织加强新冠疫苗研发等国际合作

各国必须分享数据, 调动资源, 推动社区参与并搁置政治分歧

世界卫生组织与其全球合作伙伴24日共同启动一项名为“获得抗击新冠肺炎工具加速器”的国际合作倡议。

世卫组织总干事谭德塞当天在新冠疫情全球视频会议上表示,这是一项“里程碑式的”国际合作倡议,旨在加快新冠诊断工具、疗法和疫苗的研发、生产及公平分配。

谭德塞说,新冠大流行是一场史无前例的全球危机,全球也采取了前所未有的应对措施,其中相关研究和开发发挥了核心作用。

自今年1月以来,世卫组织一直在与全世界数千名研究人员合作,以加快疫苗研发并跟踪进展。世卫组织还开发了目前全球都在使用的新冠诊断方法,并正在全球范围内协调有关

四种治疗方法安全性和有效性的临床试验。

谭德塞表示,世界急需这些新冠应对工具,应该确保人人都能公平地获取。上述国际合作倡议将集合多个组织、公私部门等的力量,以更快速度和更大规模开展研发、生产等工作。

根据世卫组织网站发布的公告,这项合作倡议的初始成员包括世卫组织,比尔及梅琳达·盖茨基金会,流行病防范创新联盟,全球疫苗免疫联盟,抗击艾滋病、结核病和疟疾全球基金,国际药品采购机制,威康信托基金以及其他私营部门和利益攸关方。

合作倡议的任务不仅是加快研发,而且要让所有人更快地、公平地获取安全、高质量、有效且负担得起的新冠应对工具,包括诊断和治

疗工具及疫苗,从而确保在与新冠病毒斗争中没有一个人掉队。

合作倡议承诺:积极动员利益攸关方,以透明和科学为基础,共同制定解决方案;发出一个强有力的、统一的声音以最大限度地发挥影响,并共享专业技术和知识;确保全球都有机会公平参与这一行动,并倾听受疫情影响最严重社区的声音;对世界、对社区、对彼此负责,以团结和为全人类服务的精神共同实现使命和理想。

多位政府首脑、国际组织负责人及世卫组织伙伴代表,在当天的视频会议中,都对合作倡议表示了支持。

法国总统马克龙表示,将继续动员七国集团和二十国集团成员国支持这一国际合作倡

议。

德国总理默克尔表示德国全力支持合作倡议,并将为此作出重要贡献。她还呼吁国际社会共同努力,填补该倡议面临的资金缺口。英国外交大臣多米尼克·拉布说:“只有团结起来采取共同的解决方案,我们才能战胜这种病毒。”欧盟委员会主席冯德莱恩表示,希望下月初召开的全球抗疫峰会能筹集75亿欧元资金用于新冠诊断和治疗。

联合国秘书长古特雷斯说,全球范围内消除新冠病毒的威胁需要前所未有的公共卫生力量,各国必须分享数据,调动资源,推动社区参与并搁置政治分歧。他说,在今天互联的世界,没有人能够在新冠病毒面前独善其身。

危地马拉“洋女婿”主动租房隔离

他说:要为了大家健康考虑

辗转多个航班,经过4天的路途周折,奥斯卡·卡普列尔终于“回”到了广州。按照当时当地的防控要求,他并不需要进行集中隔离。“为了对他人负责,我和家人商量后决定在家附近租一间公寓,自行进行居家隔离。”他说。

39岁的卡普列尔来自危地马拉,今年1月底他返回家乡探亲,原计划只待一个星期,却因为疫情拖延了一个月。由于各国航空公司取消了大部分国际航班,他只得从危地马拉出发,经哥伦比亚、西班牙、荷兰、中国香港,最终抵达广州。

为了避免在途中感染新冠病毒,卡普列尔戴齐口罩、手套和护目镜,一路小心翼翼。在度过了14天的居家隔离观察后,他终于见到了妻子和女儿。

卡普列尔家住广州番禺区。“没有疫情的时候,小区也需要凭证进出,现在疫情期间更要谨慎。”出示出入证、健康码,测体温,这些措施让他感到心安。“所有人都要遵守这些规定。”

据广州市卫健委数据,截至4月21日24时,广州累计报告境内确诊病例349例,境外输入确诊病例125例,境外输入关联病例26例。

“现在广州的疫情开始好转,危地马拉也开始有人感染。”卡普列尔说,他已经联合在广州的危地马拉人士,筹集了一些医疗物资,送给祖国的朋友们。



奥斯卡·卡普列尔和女儿在广州。

图片由受访者提供

卡普列尔曾在美国纽约攻读计算机科学与数学专业。求学期间,出于对语言的热爱,他结识了现在的妻子。“当时我想学中文,她想学英文。我们俩就这样成为了朋友。”相处了一段时间后二人决定结婚。后来,妻子怀孕,他们便从纽约搬到中国广州居住。

“我在广州生活一年半了。广州与纽约很相似,城市发展速度快,总在发生着日新月异的变化。”他说,“一边是高楼林立的新商圈,一边是充满活力的老城区,新旧结合,就像一颗一分为二的橙子。”

卡普列尔的女儿只有10个月大,已能听懂部分中、英、西三种语言。“平日里,妈妈和她说英文,爸爸说西文,姥姥姥爷说中文。”卡普列尔说,每当带女儿在小区里玩耍时,街坊四邻都会热情主动地打招呼,称赞女儿乖巧可爱,还会逗趣地说,“小姑娘的眼睛随爸爸。”

由于语言障碍,卡普列尔来华后一直没有找到理想的工作。最近,在得知社区招募志愿者的消息后,他非常想加入志愿者团队。

“一周后社区会为我们提供专业培训,那时我就也能为邻居和社区贡献一份力了。”他说,“参与志愿工作还能结识更多朋友,有更多机会练习中文。”

卡普列尔计划今年创办一家贸易公司。“希望利用广州的外贸优势开展事业。”他说。

疫情之下 多国消费者囤点啥?

新型冠状病毒疫情席卷全球,不少国家施行“封城令”“居家令”,消费者囤积卫生纸、面粉等生活必需品,以备不时之需;还有一些人抢购奶茶、瓜子等零食,酒类产品的销量同期增加不少。

必需品热销

面对疫情,英国、德国一些民众一度恐慌性抢购卫生纸。

欧洲多国迄今“封城”数周,许多人因而在家钻研厨艺。法新社24日报道,法国、希腊、西班牙等一些欧洲国家的大型超市面粉、巧克力和酵母短缺。

在罗马尼亚,酵母“难求”。一些人开玩笑说,如果有人能在黑市倒卖这种“稀缺”食品,肯定能“发财”。有网友在社交媒体发

布一段搞笑“广告”,称“愿意用一套房子换一磅酵母”。

阿根廷鸡蛋价格涨了不止。法新社报道,疫情暴发前,30个鸡蛋大约2.35美元,如今涨至3.52美元。

瑞士食品巨头雀巢公司说,随着人们囤积咖啡、冷冻肉制品、宠物食品等,这家企业一季度销售额增加不少。北美和欧洲市场的销量尤其大,一季度销售额增长4.3%,涨幅是近5年之最。

雀巢在一份声明中说:“受消费者储存食品影响,大多数市场,尤其是北美和欧洲市场3月销量显著增长。”

零食抢手

在伊拉克,人们长时间居家

助推瓜子等零食销量大增,不少超市零食脱销的速度比以往要快很多。

新加坡政府收紧代号为“断路器”抗疫措施,只售卖奶茶等饮料、甜点或包装零食的餐厅22日起停业。

网友在社交媒体上传的照片显示,不少消费者赶在奶茶店停业前抢购,在店铺门前排起长队,队伍像一条长龙。

另有网友晒出家中冰箱装满奶茶的照片,令人感叹新加坡人为奶茶“痴狂”。

在保加利亚,人们争相购买姜和柠檬,相信它们能“强身健体”;突尼斯人则开始囤积大蒜。

只是,世界卫生组织先前提醒,这类食品对新冠病毒没有疗效,请大家不要相信谣言,更不要传播谣言。

酒类畅销

在另一些国家,酒类产品销量近期大增。

德新社报道,俄罗斯伏特加销量增加引人担忧。俄罗斯民间团体“清醒俄罗斯”成员苏丹·卡姆塞耶夫说:“我们不能允许这一危险病毒(新冠病毒)成为其他疾病的祸根。”

西班牙一家行业期刊的数据显示,仅4月第一个星期,啤酒销量增加将近八成,葡萄酒销量增加大约六成。

世卫组织先前说,一些人轻信喝高度酒能杀灭体内新冠病毒,但事实并非如此。相反,大量饮酒会削弱人体免疫力并引发其他疾病,使人更易感染新冠病毒。

最高检: 多措并举严惩涉疫侵犯知识产权犯罪

记者25日从最高人民检察院了解到,针对疫情期间的特殊情况,最高检多措并举,严惩包括侵犯知识产权犯罪在内的各类涉疫犯罪,各地检察机关充分发挥检察职能作用,有力保护了知识产权权利人利益。

最高人民检察院第四检察厅厅长郑新俭介绍,从检察机关办案情况看,涉“问题口罩”案件超过85%,其余案件涉及酒精、消毒液等防护物资,罪名主要涉及生产、销售伪劣产品罪,生产、销售不符合标准的医用器材罪,假冒注册商标罪,销售假冒注册商标的商品罪和非法经营罪。

记者了解到,“两高两部”联合出台意见,明确将制假售假等犯罪作为打击重点,对在疫情防控期间,生产不符合保障人体健康的国家标准、行业标准的医用口罩、护目镜、防护服等医用器材,或者销售明知是不符合标准的医用器材,足以严重危害人体健康的,依照刑法第一百四十五条的规定,以生产、销售不符合标准的医用器材罪定罪处罚。

本版稿件均据新华社